

EL DEFENSOR DE CORDOBA

GONDOMAR 7. BAJO

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

TELÉFONO. 70

Año V

Lunes 28 de Diciembre de 1903

Núm. 1.268

LA MAYORÍA

Así como en las empresas militares no es toda la gloria de los capitanes, sino que buena parte de ella corresponde a los soldados, y lo mismo ocurre con las responsabilidades de la derrota, de igual manera en las empresas de la política, aunque sus resultados favorables ó adversos se personalicen en un contado número de personas que ocupan posiciones eminentes, influye grandemente la colectividad, en que esas figuras principales se apoyan.

Por eso creemos que el juicio sobre el periodo parlamentario próximo á suspenderse quedaría incompleto si recordásemos sólo los discursos y las campañas de las grandes personalidades políticas, prescindiendo de la cooperación que han prestado á sus jefes ó directores los hombres que componen cada grupo parlamentario.

Desde este punto de vista, la actual mayoría conservadora del Congreso es acreedora á un caluroso elogio.

Pocas veces se habrá visto colocada una mayoría en circunstancias tan difíciles. Le faltaron en un principio los estímulos que, dada la imperfección humana, suelen mantener vivo el entusiasmo en las colectividades políticas. La abstención del Gobierno en las elecciones, debida á elevados propósitos de purificación del sufragio, no colocó á los conservadores en condiciones de igualdad con los demás candidatos, sino de verdadera inferioridad en muchos casos, puesto que subsistía la "máquina" municipal montada por los liberales.

Así llegaron á las Cortes muchos diputados, tras una lucha tan empeñada como hubiera podido ser si su partido se encontrara en la oposición; y, sin embargo de ello, esa mayoría, que tenía tan poco que agradecer al Gobierno, le defendió desde el primer momento con calor y entusiasmo, y no se dejó alucinar por las excitaciones á la desunión que diariamente la dirigían sus adversarios.

Después han venido mayores y más difíciles pruebas para la mayoría.

Una de ellas ha sido la rápida sucesión de Gobiernos que, aunque no llevase aparejadas mudanzas en los principios esenciales del partido gobernante, ha producido inevitables cambios parciales en el matiz y en el grado de preferencia concedido á unas cuestiones sobre otras, entre las muchas que solicitan la atención de los hombres de gobierno.

Y no se verifican tampoco es-

tos cambios frecuentes de Gobierno sin dejar tras sí algunos rozamientos personales y algunas dificultades para la continuidad de la labor común.

Otro hecho que ha venido á poner á prueba el espíritu de unidad de la mayoría, ha sido la retirada del Sr. Silvela. Por voluntaria renuncia de este ilustre hombre público desapareció su jefatura, reconocida por todos, quedando la agrupación conservadora privada de la dirección unipersonal, que es insustituible en los partidos, trance el más expuesto á desunión en las colectividades políticas, y aunque haya, sin duda, entre los conservadores preferencias individuales por éste ó el otro de los ilustres personajes que pueden aspirar á la sucesión del Sr. Silvela, en las Cortes las mayorías se han mantenido unidas y resueltas á apoyar, sin distinción de personas á los Gobiernos que representaban la política general del partido.

En estas circunstancias, tan poco favorables para los conservadores, se produjo la obstrucción de los republicanos, que durante un mes ha obligado á la mayoría del Congreso á una asiduidad y un trabajo extraordinarios, especialmente en los días en que se celebraron sesiones dobles.

Al alcanzar durante las vacaciones el bien ganado descanso, los diputados conservadores pueden separarse temporalmente con la satisfacción de haber cumplido su deber y de haber demostrado que la colectividad de que forman parte es lo que se llama comunmente en el lenguaje político un instrumento de gobierno, es decir, una mayoría dotada en las condiciones de firmeza, de prudencia política y de cohesión necesarias para hacer posible la labor de los Gobiernos.

Que se persevere en los ejemplos que han dado las mayorías conservadoras es lo que deseamos, y que las vacaciones preparen para las nuevas luchas á los que tan bien han sabido conducirse en las pasadas.

HORROROSO HUNDIMIENTO

La primera noticia

Nos encontramos tranquilamente refrescando nuestro acalorado cuerpo con un riquísimo helado en el Café Cerveteria, cuando un amigo cariñoso apesade de lujoso automóvil, tirado por dos magníficos buyes, y nos participó el hundimiento de la histórica Torre de la Maimarta, célebre por su leyenda y uno de nuestros principales monumentos.

Allá nos dirigimos velozmente, cerciorándonos de la certeza de la noticia.

En el sitio del suceso

La suntuosa torre presentábase ante

nuest a vista convertida en informe montón de ruinas. Aquellos restos gloriosos de otra época vinieron al suelo, cual si fuese débiles hojas caídas del árbol, ó castillo de naipes que se derrumba al ligero soplo del viento.

Un ¡ay! salió de nuestros labios y aconjugado nuestro espíritu por aquella sensible pérdida, proseguimos nuestra información.

Los muertos

Tres pobres mozalbetes que jugaban en aquel sitio á las chapas, bien ajenos á la desgracia que les había de ocurrir, quedaron sepultados bajo los escombros. Otro ¡ay! salió de nuestros labios, jaquello nos recordó á la Compañía de la muerte, vulgo de los andaluces, y con ella la catástrofe del Salobral.

Detalle interesante

Uno de los chicos, que había sido sepultado por una enorme mole de piedra de unos 500 kilos de peso, exhalaba angustiosos ayes pidiendo socorro.

Al cabo de una hora próximamente de incesantes trabajos, consiguió liberarlo de aquella mole, y vióse con inaudita sorpresa que el chico sólo había sufrido la rotura del pantalón.

Otro detalle

La perra con que jugaba era del año 1348, lo que anotamos como detalle de información.

VELADA TEATRAL

EN LA PIEDAD

Anteayer á las cinco, y con una concurrencia tan numerosa como distinguida, celebróse en uno de los amplios salones del Colegio de Ntra. Sra. de la Piedad, una de las veladas teatrales que anualmente tienen lugar en dicho centro docente.

Galantemente invitados asistimos á dicho acto, en el que reinó la mayor cordialidad y entusiasmo entre las distinguidas señoras que asistieron á la función y las familias de las alumnas.

Formaban parte de la función un juguete lírico-dramático, titulado "La Gruta de Lourdes", original de D. Salvador Giner y D. R. González.

Es esta obra un piadoso episodio descriptivo de la aparición de María Inmaculada en Lourdes; respira piedad en todas sus escenas.

La obra obtuvo una interpretación esmeradísima.

Dolores de la Linde mereció estu-siasias plácemes por la justeza de tonos y el relieve interesante que dió á su papel de Virgen Aparecida.

Conchita Fernández dijo con soltura é interpretó muy bien su papel de "Bernardetta".

Victoria García actuó de madre superiora con tal aplomo, que hubo quien la confundió con una monja auténtica.

Muy elegante Angela Clot en su papel de "Alcaldesa" y muy ajustada á la verdad en su ternura Carmen Cruz, en escena de la muerte de su hija "Bernardetta".

También merecieron aplausos en abundancia las alumnas Josefa González, Pascuanta Montoro, Carmen Tolledo, Encarnación Guevara, Matilde de Sousa, Anita Fernández, Margarita Cabello y Carmelita de la Linde.

Terminó el espectáculo con un delicioso monólogo titulado "La Buena Ventura", del que es autor el meritísimo novelista sevillano D. Juan Francisco Muñoz Pavón.

Tuvo á su cargo una obiquita tan mona como Dolores Quiñero Cobo, quien subrayó admirablemente algunas de las frases de la gitana y dijo todo el monólogo con verdadero dinstre y ex-

quisito desenfado, escuchando al final una ovación tan ruidosa como merecida.

La velada terminó á las ocho de la noche, y todos los concurrentes hicieron votos por que se repitiera.

Está tarde hácia de celebrarse otra velada, que se ha suspendido y se verificará uno de estos días.

Nuestros plácemes á la Comunidad por la acertada dirección escénica y las gracias por su atención al invitarnos.

Delio.

Información militar

EN CORDOBA

La Farmacia militar

Habiéndonos recibido las targetas de la Farmacia militar para el año próximo de 1904, los señores primeros jefes de los cuerpos y dependencias de esta plaza se servirán remitir al señor Director del Hospital Militar, relación nominal del personal de los ayos que las deseen adjuntando las caducadas para su cargo.

Los señores jefes y oficiales y asimilados excedentes y de reemplazo ó cualquier otro que pueda tener derecho á ella se servirán presentarse al expresado señor Director del Hospital, con la antigua para que les sea cambiada.

Servicio de la plaza

Guardia del principal y cárcel, la Reina.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.—Hospital y provisiones, la Reina, quinto capitán.—De orden de S. E.—E Saenz de Tejada.

EN EL AYUNTAMIENTO

A las dos y media de la tarde dió comienzo la sesión, presida por el señor Pineda de las Infantas, y una vez aprobado el acta de la anterior, se tomaron los siguientes acuerdos:

Aprobar la lista de compromisarios para elegir senadores que ha de regir en el año de 1904.

Nombrar á los señores Jiménez Amigo y Fernández Jiménez, para que formen parte de la Junta ejecutiva de la Exposición Regional Andaluz de Agricultura é Industria, en representación del Excmo. Ayuntamiento de esta capital.

Aprobar el pliego de condiciones presentado por el director de jardines y pasos relativo á la subasta para enagenar el fruto de narajua pendiente que existe en dichos jardines.

Conceder á la guardia municipal una gratificación del fondo de economías del personal y á don Ramón Alfaro 750 pesetas como gratificación por los servicios extraordinarios que ha prestado dicho señor.

Conceder á doña Carmen y doña Antonia de la Torre, hijas del director de la banda municipal, recientemente fallecido, dos pagas sin descuento alguno; y por último, aprobar las cuentas favorablemente censuradas por la Comisión de Hacienda.

DESDE VIENA

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Sumario: La actualidad política.—Discurso del conde Goluchevstie.—La triple alianza.—La tragedia de Belgrado.—El derecho del voto.

La actualidad política se reconcentra hoy en el discurso pronunciado por el ministro de Negocios Extranjeros,

conde Goluchevstie, delante de la delegación de la comisión húngara.

Ha versado sobre la situación extranjera, y sus palabras, no sólo han producido en toda Austria sensación profundísima, sino que han de ser indudablemente objeto de muchos comentarios en el extranjero.

El conde Goluchevstie, comenzó su discurso, tributando un caluroso elogio á la renovación de la triple alianza, y felicitándose de los beneficios resultados obtenidos por Austria y Rusia interviniendo en la cuestión de los Balcanes.

Al tratar de los asuntos de Macedonia, expuso prolijamente las negociaciones hábiles entre ambos gobiernos; negociaciones que dieron por resultado después de la entrevista de Muero, un programa de reformas que apenas llevados á la práctica hizo cambiar radicalmente la situación, que de abarriqueada que era se ha convertido en pacífica y normal.

Con el nombramiento, —añadió— de un gobernador cristiano en Macedonia, se han reducido á la nada las amenazas del elemento mahometano.

Dió también cuenta el referido ministro, de la advertencia que han hecho Austria y Rusia al gobierno de Belgrado en previsión de que puedan producirse de nuevo los sangrientos sucesos que allí se desarrollaron.

La parte más emocional del discurso del conde Goluchevstie, fué en la que hizo referencia á la tragedia de Belgrado, que dió la corona de Serbia á Pedro Karageorgewisch.

Dijo que los asesinos del rey Alejandro y de la reina Draga, y todas las bárbaras escenas que se desarrollaron en el Konat, ultrajan el sentimiento humano.

Austria—Hungria, en su calidad de potencia vecina de Serbia, después de condenar como mereco dichos regicidios, no puede hacer otra cosa en favor del restablecimiento de la normalidad en aquel país, que dar su asentimiento para que ocupe el trono de los serbios, la segunda dinastía nacional, mas no puede tolerar ni consentir que queden sin castigo los asesinos, y como á ello se ha opuesto terminantemente el rey Pedro, Austria y Rusia, obrando de perfecto acuerdo, han retirado de Serbia sus representantes diplomáticos.

Por esta razón, al presentar sus credenciales el ministro plenipotenciario de Serbia, al emperador Francisco José, le dijo éste que no podía Austria reanudar las relaciones amistosas con el país que representaba mientras no fueran vejados del lado del rey D. Pedro los asesinos de Alejandro y Draga, palabras que al ser conocidas produjeron sensación inmensa.

Ocupóse también el conde Goluchevstie, de la muerte de León XIII, y con tal motivo combatió las afirmaciones que niegan á Austria, nación católica, el derecho de voto vis á vis del concilio, añadiendo que al ponerle el voto al cardenal Rampolla, no lo hizo obedeciendo á instigaciones de la triple alianza, sino por su propia convicción y voluntad.

Zerkoe.

Vienna 22 de Diciembre 1903.

Sección Comercial

Mercado de Córdoba

Acite, á 34 reales arroba; trigo duro de 40 á 45 reales fanega; id. blanquillo, de 42 á 44 reales; cebada, á 33 id.; espelta, de 24 á 25; habas castellanas, á 41 id. cochineras, á 42; mazorcas, á 42; garbanzos tiernos, de 130 á 160; id. duros, á 80; arvejonas, á 40; al pisto, á 90; harina blanca extra, á 71

14 reales arroba, idem corriente, á 16 3/4; id. recia asemolada, á 16 1/2; idem superior, á 16; id. corriente á 16 1/4; idem de tercera, á 13 1/4; salvados, de 11 á 13; cabazuela, de 16 á 17; hoja, de 8 á 9.

En favor de los pobres

Nuestro particular amigo D. Hilario J. Solano ha dirigido una bien escrita y caritativa instancia al Ayuntamiento de Belmez, abogando por los pobres.

No la publicamos por su mucha extensión pero sí las conclusiones que son estas:

1.ª Abrir una suscripción encabezada por el Ayuntamiento ó invitar á formar parte de ella á todo aquel que por su posición social pueda y quiera contribuir á la misma, suscribiéndose con una cantidad diaria, semanal ó mensual si quiera sea por los meses de Enero, Febrero y Marzo.

2.ª Nombrar una comisión de cinco individuos encargada de llevar la administración de los fondos recaudados, la que se entenderá con el Ayuntamiento sobre los trabajos que se han de llevar á cabo, que serán siempre de interés y utilidad general.

3.ª El presidente de esta junta lo será el primer alcalde, siendo aprobados los acuerdos por mayoría de la misma.

4.ª Estos cargos deben ser gratuitos y honoríficos, y para mayor economía, el alcalde, por medio de uno de sus empleados, mandará hacer la recolección de las suscripciones, de cuya entrega dará cuenta el tesorero de la misma.

5.ª El tesorero lo será uno de los individuos de la junta, el que hará los pagos por orden del presidente.

6.ª Siendo estos trabajos exclusivamente para socorrer á los vecinos de Belmez, sólo se admitirá en ellos á aquellos que en el censo figuren como tales.

Información telegráfica extranjera

Para Año Nuevo

París 27.

Seguramente no habrá recepción de año nuevo en los ministerios de Justicia, Instrucción pública ni Comercio.

Pésame

Roma 27.

El Rey Victor Manuel ha enviado á la hermana de Zanardelli un cariñoso despacho expresando la mucha parte que toma en su dolor y haciendo caluroso elogio del ilustre difunto.

El Senado francés

París 27.

Senado.
El Sr. Prevet interroga al gobierno acerca de las tentativas hechas actualmente para introducir en el mercado francés la renta portuguesa, cuyos títulos, según el orador, carecen de toda garantía, por lo que no debe permitirse que quien tiene todavía con nosotros cuentas por arreglar, trate de dar nueva colocación á sus valores. El señor Prevet habla á continuación del Panamá, insistiendo en el valor que encierra el istmo para el mundo entero y la importancia de los fondos franceses comprometidos en el negocio.

El ministro Sr. Delcassé contesta que los fondos franceses se hallan garantizados con toda formalidad.—F. b. r.

CRÓNICA HINOJOSEÑA

Las matanzas

¡La matanza del bracerito! Ahorrandos céntimos muchos masas puede reunir quince ó veinte pesetas que vale el cerdo, todavía pequeño, y el infeliz jornalero tiene que retirar de la escuela á su hijo, niño de seis ó siete años, para que acarree comida al cerdo animal y lo lleve al campo sirviéndole de guía.

Debemos decirlo: el Estado no podrá proclamar con éxito la desamortización ni otras generosas instituciones

si antes no procura mejorar la condición del proletario.

Hagamos punto á tan razonables comentarios á que la oportunidad nos ha traído cuando solo pensamos trazar un artículo de costumbres.

En Octubre, comienza la montanera ó recolección de bellotas con que se ceban los cerdos: allí, bajo la corpulenta y frondosa encina, se disputan entre mordiscos y gruñidos el sabroso fruto que el zagal, con mano fuerte, desprende de las ramas.

En los meses de Diciembre y Enero se verifican las matanzas.

La labradora, con el carmin en las mejillas y la alegría en los ojos, abre de par en par las puertas de su casa, y las víctimas entran arrastrando la barriga por el umbral y meciedo con pausados bamboleos sus roizos lomos.

El día antes de sacrificarlos les suspenden la comida dando lugar á que los animales protesten con sus acostumbrados gruñidos.

En la víspera de la matanza la familia se retira muy temprano al reposo y en la madrugada abandonan el lecho para dar comienzo á la tarea.

Hácese invitaciones á los parientes y personas de más intimidad.

Acude el matador armado de enormes cuchillos, afilados recientemente; tres ó cuatro hombres cargan con el cerdo; uno asiéndolo de las orejas y otros de las patas; el animalito, echado en un banco, se defiende lanzando resoplidos y sacudiendo sus miembros: entonces el matador, con brazo firme, le hunde el cuchillo bajo las mandíbulas inferiores y un borraño de hirviente sangre arrojada con fuerza cae dentro de un lebrillo salpicando todo el alrededor de la vasija; el animal repitiendo violentas sacudidas saca los boricidos colmillos cuajados de espuma mientras una mujer agita con un mango de madera el rojo líquido para que no se cueja.

En el portal ó patio de la casa se improvisa una candela; con manojos de retamas encendidas queman la epidermis del cerdo; luego la afeitan dejándola blanca y suave y los tocinos con los jamones cubiertos de sal los extienden sobre jaras en los doblados.

Los hombres pican las carnes con tijeras y cuchillos y las mujeres confeccionan los embutidos en largas artesas.

Estos embutidos pendientes de estacas se razonan en los humeros en cuyas cocinas arden troncos casi enteros de encinas.

Denoches terminadas todas las tareas se forma el baile; el dueño jovial con todos y galante y cariñoso con su mujer la invita á bailar; la concurrencia aplaude y viejos y chiquillos se entregan jubilosos á la danza.

Después se sirve la cena. Esto es ser democratas prácticos. Los criados comen en las mismas mesas y en los mismos platos que sus amos. Los hombres se descubren con respeto y á la vez de echar bendición los comensales hunden los cubiertos en las grandes cazuelas.

Concluida la cena se dan gracias, empezando el rezo la mujer de mas edad, sea ama ó sirvienta.

Es de rubrica que los asistentes se despidan de los dueños diciendo: Salud para disfrutarla.

A las matanzas se convidan como la mejor diversión. Ciertos pueblos no tienen más que este género de expansiones. Estos trabajos no les estorba sentir y revelar buen humor; sucedense las bromas y los chistes; la expresión inocente de la jóvencilla contrasta con la respuesta del atrevido mozo y la palabra intencionada y meliciosa del viejo zumbón. Los muchachos con las manos y las caras nada limpias, amaratadas por el frío vociferan corren y saltan jugando á la pelota con las vejigas de los cerdos que han llenado de aire afanándose en competencia para engordarlos.

Para gozar vida económica y agradable en algunos pueblos es indispensable seguir la costumbre de los mismos; prescindiendo de ellos las exigencias cotidianas son mas costosas que en

las capitales y no pocas veces ni con el dinero pueden satisfacerse.

Desde el mas pobre el mas pudiente se aprestan á proveer las casas para todo el año principalmente el invierno que la naturaleza necesita fortalecerse para soportar los rudezas de la estación.

G. Perea Crespo.

24 Diciembre 903.

CORCHAITO

He aquí la brillante campaña taurina que ha realizado nuestro valiente paisano «Corchaito».

Este diestro tenía ajustadas 42 corridas, pero á consecuencia de la herida que recibiera en Sanlúcar el 29 de Agosto, le hicieron perder 15 corridas, tomando, por ello, parte, en 27 solamente, con éxito inmejorable.

Prueba de las simpatías conquistadas por Fermín Muñoz, es que, para la próxima temporada, tiene ajustadas, hasta el día de hoy, 22 corridas en los principales circos taurinos.

Felicitemos al simpático diestro y que la suerte le acompañe en las fiestas que tome parte, colocando, con ello, el nombre de Córdoba, cuna del toro, en el envidiable lugar que merece.

La tipografía en Córdoba

Este importante ramo, en el que se refleja, cual en ningún otro, los adelantos que viene imponiendo el progreso, así como el gusto moderno de los artistas, no hay duda que en nuestra querida Córdoba, encuéntrase á tal altura, que sus talleres pueden competir con inmejorables probabilidades de éxito, con los más importantes de Valencia, Madrid y Barcelona.

Tales ideas nos sugiere el hermoso cuadro estadístico-verdadera preciosidad tipográfica que el valiente novillero cordobés Fermín Muñoz «Corchaito» ha tenido la atención de remitirnos.

El artístico conjunto que presenta esta obra tipográfica, y lo valioso de las viñetas y caracteres modernos que han sido empleados en su confección, así como la precisión de las tiradas de que se encuentra compuesto, revela un gusto exquisito en el propietario de los talleres tipográficos La Verdad, D. Antonio A. Morales, á quien felicitamos por este nuevo éxito en su negocio, en el que justifica una vez más más el justo crédito que disfruta el establecimiento recientemente premiado en la última exposición, al par que nos congratulamos de que Córdoba cuente con talleres tan modernos y tan completos como el que nos ocupa, demostrando con ello que la tipografía cordobesa, puede competir con las más importantes casas españolas.

Reciba por ello nuestra más cumplida enhorabuena.

ALMA ESPAÑOLA

Su texto escogidísimo da á este periódico una fisonomía especial que nadie podrá disputarle. En el número octavo, que acabamos de recibir, se anuncian importantes mejoras, entre ellas las de ampliar á diez y seis sus páginas, sin aumento en el precio, y se insertan sobresalientes trabajos de Valle-Inclán, Martínez Ruiz, «Semper Talis», Luis de Tapia, «Cantio Frollo», Maextu, «Fray Candil», Asensio Más, Alejandro Sawa, Jenaro Alas, Angel Guerra, dibujos de R. Baroja, «Karikato» y Saucha Lengó; fotografías de Compañy, y una preciosa plaua á todo color por Banda.

El aguinaldo de Guita-Guita

¡Famoso personaje de Guita-Guita! el pi lete más listo y desocado de toda la ciudad. ¿Quién no le conocía? Chato, de cara redonda, elástica y movable; mirada perspicaz, inquieta y provocativa; salientes pómulos; boca grande, de insolente; frente deprimida, y cabe-

llos de color indefinido, erizados, en punta, como cerdas de guarro salvaje. Y qué indumentaria; la más sucia, astrosa y desocada que pudiera idear el pintor lúgubre de la miseria irlandesa.

Aunque el muchacho le llamaban Guita-Guita, no era polinesio, sino español, y no profesaba la religión fetichista, sino la cristiana, puesto que estaba bautizado, siendo su nombre de pila Escolástico. Pero como todos sus cofrades, tenía sobrenombre de guerra. A él le apellidaban Guita-Guita, por que *guita*—el dinero—era su constante afán.

Escolástico con sus trece años, podía pasar por un completo industrial. Vendía periódicos por la mañana; por la tarde recogía colillas, que limpiaba y cedía por *contrata* á una clandestina *Tabalera*... y por las noches se dedicaba al *arte*: proveía de argumentos de las óperas á los concurrentes á gradas y panteo, y á veces pisaba la escena y representaba... un pequeño y bailar estropeo en *Aida*, una oía india en la *Africana*, un futuro ciudadano de Calatayud en la *Dolores*.—Y que no se esponjaba y enorgullecía poco el rapaz, cuando decía: Hemos hecho la *Aida*, y al tenor y á nosotros nos aplaudieron á rabiar.

Con toda su industria solía reunir diariamente sus tres ó cuatro reales, con los que vivía feliz é independiente, no queriendo someterse al yugo ó á la férula de patrón ó maestro por no perder su condición de gorrión libre. Huérfano, carecía de familia, y por hogar y vivienda tenía la de un infeliz matrimonio, antiguos vecinos de sus padres.

Al empingorotado guardillón subía todas las noches el muchacho, y en una gatera, que á la entrada había, se agazapaba tan ricamente sobre un gergón de paja, y bajo una manta de soldado con más agujeros que bandera de un tercio viejo de Flandes.

Y Guita, ni tenía, ni podía tener, ni quería otra existencia; bastante hacían sus protectores. El marido, padeciendo una artritis crónica; la mujer, medio ética. La vivienda no daba para más, ni tampoco los recursos, adquiridos Dios sabe por qué milagrosos medios. Y, sin embargo, aquel matrimonio tenía una hija—única que conservaba de cinco retoños con que se vió reproducido—chiquilla de cuatro años, fresca y colorada, limpia y bien oliente como manzana de atendido árbol, alegre como mañanita de mayo, lista y viva, cariñosa y dulzona cual si fuera criada, con los mimos y cuidados de la niña única de banquero opulento.

Alguna vez, cuando el industrial desbaratado se dormía más de la cuenta, y la pequeña despertaba antes de lo ordinario, aquel podía contemplarla á su sabor y hasta jugar un poquillo con ella... Ah, y Guita, el arisco y desatento pilluelo, la trabajaba con delicadeza y cariño, y los cromos y figurillas que encontraba, y alguna que otra vez, ciertos caramelos y pastis adquiridos legal ó ilegalmente, para Anunció eran.

Con los periódicos debajo del brazo, las manos metidas en bolsillos, girones ó resquicios, una colilla pegada á la comisura de sus labios, inflados los carrillos por la *chupada* que acababa de dar y muy abiertos los ojos, contemplaba Escolástico el escaparate de una tienda de tíroleses.

—Recontra—murmuró,—vaya unas muñecas bonitas las que ha puesto don Lesmes... ¡Huy, con esa que tiene los ojos azules y el pelo negro; mismamente dan ganas de afanarla! Y ¡qué morral soy, mirar yo muñecas!; si fueran cosas comibles ó fumables... ó bebibles... Caray, pero gusta ver lo bonito: automóviles, vapores, cosas raras: aguinaldos para los chiquillos ricos, que regalan los que pueden... Yo pescaré unas *motas*. Pero cuidado con la muñeca esa... ¡Rediez, y ahora que me acuerdo, yo también tengo que regalar!... Si pudiera llevarla esa de los ojos azules, ¡poco contenta que se pondría la Chuncha!... La pobrecilla, nadie le dará nada... ¡Quial... yo podría juntar... dos ó tres pesetas... Puh, miseria; lo menos unesta siete ú ocho.

III

—Oye, Guita, ¿onde vas tan elegante? Buena chaqueta, buen pantalón, buena boina. ¿Te tocó el gordo ú heredaste de tu agüelo?

—Caya tú, méndigo, me la regaló don Braulio, el administrador de La Crónica, buena persona, aunque pega *puntapiés*. Son los reyes—me dijo, dice: Estás hecho un *aqueroso*; aquí, unas señoras dejaron varios trajes para los pobres; aprovecha y... hospita para fuera.—Diéronme uno y me lo puse. Un poco grande me está, pero vale.

—¿Y no se moja?

—Quíá, voy de estampia.

—¿A onde, se può saber?

—Al Monte.

IV

Una hora después, Escolástico subía radiante de orgullo y satisfacción las escaleras de su prestada vivienda. No llevaba la chaqueta nueva, sino la andrajosa de otros días; pero en cambio tenía sus manos ocupadas con una caja de cartón verde.

De pronto se paró en firme; lanzó un salvazo y exclamó:

—Pues los del Monte me timaron; más de cinco pesetas vale la chaqueta. En cambio don Lesmes se timó á sí mismo; la muñeca vale un dineral, abre y eierra los ojos, dice *papá, mamá* y mueve todo el cuerpo; pero más vale la alegría que va á tener Chuncha y la que tengo yo, Guita-Guita, el golfo, el colillero, que me *pitoreo* con los ricos haciendo regalos de siete pesetas. Por que sí, porque puedo y quiero y la chiquilla lo merece.

Evaristo Rodríguez de Bedía.

Crónica Provincial

DE MONTALBAN

Circo gallístico

La inauguración del circo gallístico se verificó ayer á las 12, no habiendo omitido su dueño don Pedro López gasto ni sacrificio alguno para presentar á los aficionados un circo á la altura de los mejores.

Estuvo presidido por el inteligente don Alonso y los señores jueces don José Martínez y don Amador Sillero, siendo fieles los indispensables y acreditados galleros, el niño Juan y el niño Barbero, los que cumplieron con su difícil cometido admirablemente, estuvieron todos los aficionados de la localidad y de Santaella buen número de los mismos de los que recordamos á don Antonio Aguayo Magueda á su señor hijo y á don Juan Morales, se llevaron á efecto cinco quimeras, notabilísimas, siendo de nozar que todos aquellos gallos por quien se ofrecían dinero á la mitad todos se perdieron.

Noche-buena

La tradicional fiesta religiosa se efectuó con una solemnidad y pompa que no se ha conocido en esta localidad. Los aguinaldos fueron cantados por inimitables señoritas y los acompañaron los músicos de la orquesta local.

La iglesia estaba tan compacta de gente que no se veía más que una masa informe, resultando la misa del gallo una de las mejores fiestas religiosas que hemos visto, no habiendo en este grandioso acto religioso más que un lunar, que fué la falta de luces, pues resaltaba la Iglesia medio á oscuras.

El Corresponsal.

25 Diciembre 903.

DE OTROS PUEBLOS

A burro muerto...

La compañía de los Ferrocarriles andaluces, como consecuencia de la catástrofe ocurrida recientemente, ha establecido un botiquín en la estación de Luque-Baena.

Elecciones nulas

La comisión provincial ha declarado nulas las últimas elecciones municipales celebradas en El Viso, Santaella y Encinas Reales.

Crónica Local

El frío

Ayer tuvimos una temperatura mínima de un grado y dos décimas bajo cero.

Alumno

El aventajado estudiante de Medicina don Angel María Castañeira Castañeira, ha recibido hoy el nombramiento de alumno interno de la Beneficencia provincial de Madrid, con 50,000 pesetas mensuales de sueldo.

Felicitemos al distinguido joven por esta prebenda tan merecida y por los triunfos que piensa obtener en Alemania esta primavera.

Libro nuevo

Hemos recibido con atenta dedicación un precioso folleto titulado *Las calabazas*, que es una recopilación de artículos publicados en la hoja literaria *El Noticiero* por el inspirado poeta don Enrique Redel y el chispeante escritor don Juan Ocaña.

Damos las gracias a los autores por estas calabazas que siempre han de ser muy agradables por su lectura y que sólo cuestan una peseta en cualquier librería ó huerta de la región.

Desgracia

En el patio de la casa número 31 de la calleja de la Imprenta, que linda con las obras del murallón de la Ribera, estaban jugando los niños Salvador Polo Oubero, de diez años de edad, y Juan Rivas Vacas, de seis, y éste tuvo la desgracia de caer a una profundidad de cuatro metros, sobre la mampostería, causándose una extensa herida en la cabeza.

Fue curado de primera intención en la casa de sanctoro de *La Cruz Roja* y después conducido en grave estado al hospital de Agudos.

La Carmen Domingo

La compañía de tan distinguida tipple se encuentra en Burgos recogiendo muchos aplausos y dinero, según afirma la prensa de aquella localidad.

Traslado de pensión

La dirección general de la Duda y Clases pasivas ha acordado que la pensión mensual de 750 pesetas que por una cruz que posee, percibe por la Tesorería de Hacienda de Sevilla el soldado Antonio Gil Carrión, deje de abonarse por la misma y se continúe por la de Córdoba.

Al claustro

Un estimado compañero nuestro en la prensa local había decidido en virtud de deseos amorosos ingresar en una orden religiosa.

Al efecto se nos afirma que ha vestido el habitillo.

Aun cuando hoy no damos su nombre, baste saber que la inicial de su apellido coincide con una F.

Estafa

Anteayer se cometió una estafa en la persona del administrador del Marqués del Mérito D. Andrés Somosierra por parte de Francisco Villar, quien imitando la letra de la marquesa le presentó un vale de cien pesetas, que aquél le abonó.

El Villar ha sido detenido y el juzgado entiende en el asunto.

Esponsales

Nuestro distinguido amigo D. Fernando de Castro y Ceballos ha firmado hoy a las doce del día sus esponsales con una bellísima señorita oriunda de Boston (Filadelfia) é hija de un archimillonario.

La boda se efectuará en breve.

Nombramientos

La Comisión provincial ha nombrado méxico civil propietario de la comisión mixta de Reclutamiento, para el año próximo, a don Rafael León Aviés, y suplente a don Luis Fuentes Terroba.

Más concursos

Se convoca de posturas para la adquisición de harina, leña, cebada y paja con destino a la factoría de subsistencias y de petróleo, carbón, jabón, leña y esparto con destino a la de utensilios.

Ambos concursos se verificarán el 4 de Enero próximo.

También se convoca para el 31 del

actual otro concurso con objeto de adquirir los artículos y víveres que se consideren necesarios en el Hospital militar durante el mes de Enero.

Bien hecho

Ha dejado de escribir revistas el notable compañero D. Emilio Santiago Dieguez, *Un aficionado*, para dedicarse de lleno en la próxima temporada a las azarosas lides taurinas.

En breve hará su presentación en la plaza de toros de Madrid.

D. Francisco Arellano le dará la alternativa.

Nosotros que sentimos su ausencia insustituible le deseamos orejas y dinero.

Nombramiento

Ha sido nombrado Gobernador civil de Fernando Poo, nuestro querido amigo D. Victoriano Aguilera hermano de nuestro director.

Próximo estreno

Morsamor, el encargado de las revistas teatrales de este periódico, tiene en cartera una preciosa zarzuelita con música de un inspirado maestro.

Dicha obra que es del corte de *La Cielón*, *S. Juan de Luz* y *Al agua patos* será representada en breve por la compañía dramática del señor Espejo, y en ella debutará el joven tenor cordobés, señor Zurita.

Le deseamos muchas patatas la noche del estreno.

Defunción

Ha fallecido repentinamente esta mañana en la Cruz de Juaraz, el cabrero Juan Morales, domiciliado en ésta Ciudad calle Huerto S. Pablo 17.

Curda herido

Anteayer fué conducido a la casa de socorro y después a su domicilio un sujeto que sufrió una caída en la calle Gutierrez de los Rios y resultó herido en la cara.

Detención

Ha sido detenido un sujeto que hurtó una caballería menor en el Campo de la Verdad.

A su dueño

En la calle Moriscoé ha sido encontrada una caballería sin dueño conocido.

Al hospital

Al de Agudos fué conducida ayer la enferma pobre Carmen Perez Fernández, domiciliada en la calle Valencia.

El que rompe

Un sujeto con un volquete causó daño en el muro foral de una casa de la de los Angeles, ha sido denunciado por el guardia del distrito por haberse negado a abonar el desperfecto causado.

Buen anciano

Por un guardia municipal ha sido denunciado un anciano embrigado que rompió el cristal del escaparate de un establecimiento de la calle Librería.

Por desobedientes

Han sido denunciados varios sujetos que dieron serenatas con instrumentos de cuerda sin la correspondiente licencia y desobedecieron al guardia número 41.

Miente

el que diga lo contrario: No presentó su candidatura para la concejalia el muy célebre caté torrefacto de «L. Estrella».

Lo venden Plaza de la Compañía 1, establecimiento de Esteban Gómez Mateo.

Por

su incomparable bondad y figura, gozan de envidiable fama los célebres amontillados BOTAINA, P. P. y W. marca registrada de la casa de don Pedro DOMEQ.

Cognac

Las personas de buen paladar piden en cafés, fondas y restaurantes, el exquisito Cognac Cáceres.

Sabañones.—Se curan rápidamente con el *Sanol Pizá*, premiado con medalla de oro en la Exposición de Viena.—Frasco, 4 y 6 reales.—Venta: Fuentes Hermanos.

Venta de ganado cabrio

Se venden en Almodóvar del Río, 250 cabras blancas, de dos a cuatro años de edad, preñadas, y que parirán del 20 al 30 de este mes.

Para tratar, con don Francisco Natera, en dicho pueblo.

Todo el mundo sepa

que finalmente el Dr. Casile ha dado a conocer sus maravillosos medicamentos que curan todas las afecciones del pecho y especialmente la tisis en cualquiera de sus periodos y todas las enfermedades del estómago.

Para más detalles léase en cuarta página «Los adelantos de la Ciencia».

Pasatiempos

CHARADA

Es la prima tres tejido parecido al terciopelo
dos prima, junta de gente que obedece en regimiento;
tres tres mujer pequeña contrahecha de su cuerpo.
Es la Santa titular
la total de cualquier pueblo.

J. M.ª T.

(La solución en el próximo número.)

SOLUCIÓN A LA CHARADA ANTERIOR:

RES-MA

La han acertado: La mulatita, Un anglofobo, Carrinche el de la oficina, El Gato narigón, Pepito el Largo, El burro de la carga, Polifemo, Luigi Un anarquista y Un orficio incipiente.

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—Santo Tomás Canturiense, ob. y mr.

En la Real Iglesia de San Hipólito, mañana primer día de solemne novena al Divino Niño Jesús, a las cinco de la tarde, con rosario, plática y villancicos. Las pláticas las hará el R. P. Julián Curiel, de la Compañía de Jesús.

—Mañana, a las cuatro de la tarde, segundo día en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral de la solemne novena al Niño Jesús; después de los ejercicios propios de tales cultos, se dará a besar el divino Niño a los fieles, y durante estos actos cantará villancicos un coro infantil.

Espectáculos

GRAN TEATRO

Compañía cómico dramática dirigida por D. Manuel Espejo.

(24 DE ABONO)

Función para mañana.

La carcajada
Pepa la frescachona

A las ocho y media.
PRECIOS.—Proscenios; plateas, palcos principales y sin entrada, 7'60 pesetas.—Palcos segundos sin idem, 4'35.—Butaca con entrada, 2.—Delanteras de anfiteatro con idem, 1'25.—Lanteras de paraíso con idem, 0'75.—Entrada principal 0'75.—Entrada de pareil—50centimos.

MESOTAN

Preparado por la casa BAYER para curar con gran prontitud y seguridad el

REUMATISMO MUSCULAR agudo por fricciones (uso externo, mezclado a 25 50 por 100 con aceite de oliva.)

Se vende en las farmacias, y al por mayor, en la casa BAYER de Barcelona.

LA ABUNDANCIA

TOCINERÍA Y CARNICERÍA Especialidad en jamones, chorizos y salchichones.

Depósito de tripas para embutidos y aguas conservativas para las carnes.

Judería 24

Cerveza Tosar

EL LEON

Plíase esta inmejorable bebida en todos los establecimientos.

Los pedidos al por mayor deben dirigirse al representante calle José Zorrilla número 5.

La Verdad Imprenta PAPELERIA Encuadernación

JUGUETERIA ARTÍCULOS DE PIEL

Sellos de Cauchú

Sin empleo de capital, se obtiene buena ganancia dirijanse, escribiendo a G. A. B. - Casella Postale, N. 196 - Milán (Italia).

LIBROS

Agencia de Negocios, comedia en un acto, prosa y verso, original de D. Antonio A. Morales y D. Florencio Páez Serrano, estrenada con lisonjero éxito en el Teatro Miñón, de Segovia.

Sin Ritmo, ensayos poéticos por don Daniel Aguilera, con una carta-prólogo de D. Enrique Redel. Precio, dos pesetas.

A la sombra de la Mezquita, trabajos en prosa por D. Julio Pellicer.

Lluvia de flores, poesías por D. Enrique Redel. Precio, una peseta.

Manual del buen aficionado a las corridas de toros, por K. Ch. T. y Selarom, bajo la censura y aprobación del inteligente ex-matador de toros D. Manuel Carmona.—Precio 0'75 céntimos.

Tierra Santa: Ecos de viaje, por el Dr. D. Manuel de Torres y Torres, dignidad de Arcediano de la Metropolitana de Sevilla, con una carta-prólogo de don Francisco Borja Pavón y un epílogo en verso por D. Enrique Redel. Precio, tres pesetas.

De venta, en la Administración de este periódico.

Interesante

Por convenio establecido con importantes casas de París y Alemania, semanalmente se reciben las últimas novedades en

TARJETAS POSTALES

en la Imprenta y Papelería La Verdad, de Antonio A. Morales, calle de Gondomar, núm. 7.

Forvenir

Sin separarse de su domicilio para estudiar, rápida obtención de determinadas carreras y la preparación pronta para el ingreso en el Banco de España, Sobrestantes y Ayudantes de Obras públicas, Interventores de ferrocarriles, Tribunal de cuentas, Tabacalera etc. por medio de cuestionarios arregados, lección por lección a su

respectivo programa y al alcance de todos.

Las carreras que particularmente pueden obtenerse en esta Academia Escuela entre otras, son las de Agrimensor, Tenedor de Libros, Contador, Secretario de Juzgado y Ayuntamiento etc. Para más detalles dirigirse al Director de la Academia Escuela Politécnica de Barcelona, Rambla de San José 16.

El Telegrafo

De nuestro servicio particular

Toros en Méjico

Madrid 28'15)

Cablegramas de Méjico participan que en la corrida celebrada ayer en Méjico los toros fueron buenos.

Machaquito estuvo superior en sus tres toros, escuchando continuadas ovaciones.

Chicuelo estuvo superior en el segundo, desgraciado en el cuarto y procuró cumplir en el sexto.

Alcalde de Córdoba

Madrid 28 (15'30)

Se ha firmado el nombramiento de alcalde de Córdoba por R. O. para el año entrante a favor de D. Rafael Conde Jimenez.

La escuadra

El presidente del Consejo de ministros, Sr. Maura, ha negado que existan ofrecimientos de banqueros extranjeros para construir una escuadra española.

Mencheta.

OLIVAREROS

Extracción de aceites de los orujos de aceituna en los molinos.

Con el agotador P. de Gracia

PATENTADO EN ESPAÑA, FRANCIA É ITALIA

Instalación número 1. Para grandes haciendas. Tratando 6 metros cúbicos de orujo diario, 3.900 kilos, precio, 7.500 pesetas.—Instalación número 0. Para medianas fábricas de aceites.—Tratando 3 metros cúbicos (1.900 kilos) de orujos diarios, precio 4.000 pesetas.—Instalación «La indispensable», para todos los molinos aceiteros. Tratando 1.000 kilos de orujo diariamente, precio, 2.500 pesetas.

José P. de Gracia, calle Muñices, 21, Córdoba.

COCHES

CALLE COLON, 10 (antes Carrera de los Tejares)

Córdoba—Imprenta La Verdad, Gondomar 7



EL SEÑOR

DON FRANCISCO DE ROJAS VIVAS

Caballero de la Cruz Roja del Mérito Militar, Condecorado con la Placa de Oro de la Cruz Roja y Medalla de la misma Orden, Practicante mayor de la Beneficencia provincial y de la Cárcel correccional de esta población

HA FALLECIDO EL DIA 28 DE DICIEMBRE DE 1903

A LOS 56 AÑOS DE EDAD, DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

El Ilmo. Sr. Presidente de la Excmo. Diputación provincial; el señor Alcalde Presidente del Excmo. Ayuntamiento; el Sr. Vicepresidente de la Comisión provincial; los Sres. Decanos de las Beneficencias provincial y municipal de Córdoba; su Director espiritual; D. José Castellano García; sus desconsoladas hijas D.ª Rafaela, Sor Magdalena (ausentes), D.ª Carmen, Sr. Corazón de María, D.ª Natividad y D.ª Purificación; hijo político D. Gabriel Córdoba Acosta; nietos, hermanos, hermanos políticos, albaceas testamentarios y demás parientes del finado

Q. P. E. D.

Suplican a sus numerosos amigos se sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor, y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará mañana 29, a las diez y media de la mañana, en la Iglesia de San Pedro de Alcántara, por cuyo favor le vivirán eternamente agradecidos.

El duelo se recibe en dicha Iglesia y se despide en el Cementerio. No se reparten esquelas.



Dr. NICOLA CASILE
Inventor de los renombrados medicamentos

CASILE

Diputación, 435, Barona.

han logrado que el Dr. Casile, descubriera los milagrosos medicamentos que curan infaliblemente la tisis en cualquiera de sus periodos y todas las enfermedades del estómago. A la más pequeña manifestación de un resfriado, tos, catarro, bronquitis, gripe, asma, (sufocación), expectoración y de cualquiera enfermedad del pecho, tomar inmediatamente las Perlas Casile, que no sólo curan infaliblemente estas enfermedades, sino que se tendrá la completa seguridad de no contraer otras mucho más graves. Siguiendo este método se podrá decir no más tisis. Si por desgracia no se hubiera seguido este tratamiento y por desgracia cualquier persona se encontrara atacada de tisis, no tiene que apurarse, porque gracias á los constantes estudios hemos podido encontrarlos renombrados Confitos Casile, que asociados á las Ferlas combaten con eficacia la tisis en cualquiera de sus periodos.

Después de largas experiencias compusimos el Bálamo Casile, que no sólo cura prodigiosamente todas las enfermedades del estómago, como son atonía, (delilidad del estómago), digestiones laboriosas ó difíciles, pirosis ó acedias, inapetencia, gastralgias, dilatación, catarros, úlceras, hipercloridria y toda clase de dispepsias, haciendo desaparecer al momento los vómitos, ardores y pesadez, sino que se recomienda como indispensable y de necesidad para todos los convalecientes de cualquier enfermedad.

Consultas médicas en casa del inventor, Diputación, 435, Barcelona; todos los días á las 12 y las consultas que se hacen por escrito conteste gratis y con reserva.

Precios de venta: Perlas Casile, 5 ptas., Confitos Casile, 5 ptas., Bálamo Casile, 5 ptas.—De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor: Diputación, 349, Barcelona, en Córdoba en casa del Dr. Marín, Plazuela de las Tendillas, 12, en la farmacia del Sr. López Mora, S. Felipe, 13 Unión Farmacéutica Cordobesa, C. de Cárdenas, 26

LOS ADELANTOS DE LA CIENCIA

RESFRIADOS, PULMONÍAS, CATARRO PULMONAR, ASMA, TOS, BRONQUITIS, TISIS, ETC., ETC.

Los Petos Yodo-Estásmicos del doctor Estarriol, son considerados como un gran adelanto científico por la seguridad de sus efectos higiénicos y curativos.

Fortalecen el aparato respiratorio, impiden el desarrollo de gérmenes morbosos y evitan los perniciosos efectos en el aparato pulmonar, de bruscos cambios de temperatura. Pidense en las principales farmacias y establecimientos de ortopedia.

Depósito central J. URIACH y C., Moncada, 20. — BARCELONA

EL DIA

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS

Capital: 10.000.000 de pesetas

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, SEGUROS MARITIMOS, SEGUROS DE VALORES.—Domicilio social, S. Francisco n.º 13.—CARTAGENA

Directores gerentes: D. José Maestre y D. Luis de Aguirre

Subdirector en Córdoba: D. Fernando La Calle Herrera, Leiva Aguilar, 12.—AGENTES EN TODOS LOS PUEBLOS

EL CRUEL SUFRIMIENTO DE LOS NIÑOS

Coqueluche, TOS FERINA-Catarros

SE CURA RÁPIDAMENTE CON EL MARAVILLOSO

Jarabe del DOCTOR VILLEGAS

A BASE DE BROMOFORMO HEROINA Y FENOCOLA

Fórmula perfectamente definida y la más racional y científica recomendada preferentemente por cuantos médicos la usaron, según certificados que de los mismos posee su autor.

Se garantiza la curación—Éxito admirable

La misma fórmula, sin el fenocal, resulta ser hoy el mejor remedio para curar toda clase de TOS por rebelde y antigua que sea. En las bronquitis, asma, disnea, catarro crónico, etc., es de inmediatos y benéficos resultados. Los tuberculosos encuentran gran alivio con su uso.

De venta en farmacias y droguerías. Se facilitan prospectos y folletos, Almagra, 30.—Córdoba.

FERNANDO GUIJO

CIUJANO-DENTISTA DE LA REAL CASA

Premiado en varias Exposiciones

••••• extranjeras •••••

CALLE JESÚS MARÍA, NÚM. 2

CORDOBA

Se construyen dentaduras por todos los sistemas, empastes y orificaciones. Extracciones sin dolor, aplicando el mejor de los anestésicos, conocidos hasta hoy.

Hay gran surtido de opiatas y elixires.

COGNAC FINE CHAMPAGNE

PEDRO DOMECCO

Casa fundada en 1730

DESTILADOR DE AGUARDIENTE PURO DE VINO, ESTILO

COGNAC FINE CHAMPAGNE

MARCAS: Una, dos, Tres cepas, Extra y Fundador

PEDID ESPECIALMENTE: COGNAC PEDRO DOMECCO

PEDRODOMECCO, EL MEJOR COGNAC ESPAÑOL

LA INDUSTRIA MECANICA

SOCIEDAD ANONIMA

STRACHAN, NUM. 3.—MALAGA

Maquinaria en general para toda clase de industrias. Motores de gas pobre, petróleo, aceite y alcohol. Instalaciones de centrales de alumbrado eléctrico. Dinamos, electromotores y transmisión de fuerza. Transformadores y toda clase de material eléctrico.

Carburo de calcio garantido.

Instalaciones de alumbrado, calefacción y fuerza motriz por gas acetileno.

Molinos aceiteros y prensas de la mejor construcción.

Esta Sociedad cuenta con ingenieros y personal técnico para hacerse cargo de montaje de cualquier industria ó trabajo que se le encomiende.

TARIFA DE PRECIOS DE LAMPARAS INCANDESCENTES

TENSION en volts	Lamparas forma corriente			
	3 bujías	4 1/2 bujías	32 bujías	50 bujías
20 á 45	1'12	1'10	1'25	1'75
50 „ 80	0'80	0'78	0'92	1'40
85 „ 125	0'75	0'70	0'85	1'40
130 „ 175	0'90	0'80	0'95	1'75
180 „ 250	„	1'10	1'40	2'05

Estos precios se entienden por 100 lámparas.

Para cantidades mayores se harán descuentos importantes con arreglo á la cantidad del pedido.

Formas especiales y fantasía.—Precios al pedirlos.

SOCIEDAD DE FOTOGRAFADO

ROCOFUL Y

3.ª Puerta del Sol 3.ª MADRID



LINOGRAFIA (ROMOTIPIA) ILUSTRACION DE OBRAS

(CATALOGOS PERIODICOS DIBUJOS)

FOTOGRAFADO DE LINEA á pta 0'05

DE DIRECTO á pta 0'06

Los trabajos de provincia se remiten á los 5 días de recibido el original.

MULSION NADAL

del aceite de hígado de bacalao y glicerofosfatos y hipofosfitos
Analizado por los Doctores Danst, Catedrático de Patología de Madrid, y Doctores Laguarda, de Barcelona y Aprobado y recomendado por los Colegios de Médicos y de Farmacéuticos de Barcelona

Es la mejor y más agradable

Alimenta, nutre y fortalece el organismo, es el mejor remedio para el debilitamiento de los huesos y cartílagos de los huesos, osteoporosis, osteomalacia, raquitismo, etc. Es el mejor remedio para el debilitamiento de la memoria, la fatiga, el cansancio, la debilidad, la falta de energía, la falta de apetito, la falta de sueño, la falta de vitalidad, etc.